
Приложение №1 

к региональным требованиям к профессиональной  

                                                                                                                                                                                             деятельности педагогических работников  

                                                                                                                                                                                                          при аттестации на 

квалификационные категории  

                                                                                                                                                                                                   по должности «учитель» (начальные 

классы) 

 

Технологическая карта урока  

 

ФИО учителя Ержикевич  Галина Геннадьевна 

Класс 4 ж 

УМК  « Школа России» 

Предмет Русский язык 

Тема «Как определить спряжение глагола, если окончание безударное» 

Тип урока: Урок усвоения новых знаний (прием проблемного обучения) 

Цель:Развитие умений определять спряжение глаголов с безударным личным окончанием, выполняя пошаговые действия алгоритма 

*Планируемые результаты 

Предметные знания, 

предметные действия 

 

 

УУД  

регулятивные познавательные коммуникативные личностные 

Предметные знания: начальная 

и личные формы глагола, 

спряжение глаголов, личные 

окончания глаголов. 

Предметные действия: 

пользоваться алгоритмом и 

схемой для определения 

спряжения глаголов 

- определять и формулировать цель 

деятельности на уроке с помощью учителя; 

- проговаривать последовательность 

действий на уроке;  

- оценивать правильность выполнения 

действия на уровне адекватной 

ретроспективной оценки;  

- планировать своё действие в соответствии 

с поставленной задачей; 

 - вносить необходимые коррективы в 

действие после его завершения на основе 

его оценки и учёта характера сделанных 

ошибок 

- сформировать умение 

определять спряжение 

глагола по ударному 

личному окончанию; 

- преобразовывать 

информацию из 

текстовой формы в 

схематическую 

 

- формировать умение 

слушать, вступать в 

диалог, участвовать в 

коллективном 

обсуждении проблемы, 

умение аргументировать 

свое предположение. 

 

- формировать умение 

принимать внутреннюю 

позицию обучающегося на 

уровне положительного 

отношения к урокам русского 

языка, испытывать интерес к 

различным видам учебной 

деятельности. 

 



 

 

Ход урока 

 Название  

этапа урока 

 

 

 

 

 

 

Задача, которая 

должна быть 

решена (в рамках 

достижения 

планируемых 

результатов урока) 

Формы 

организации 

деятельности 

учащихся 

Действия учителя по 

организации деятельности 

учащихся  

Действия учащихся 

(предметные, 

познавательные, 

регулятивные) 

Результат 

взаимодействия 

учителя и 

учащихся по 

достижению 

планируемых 

результатов урока 

 

Диагностика 

достижения 

планируемых 

результатов урока  

1 Актуализация 

знаний 

- Актуализация 

изученного способа 

определения 

спряжения 

глаголов;  

-мотивация к 

пробному 

учебному 

действию; 

фиксация 

учащимися 

индивидуальных 

затруднений в 

выполнении 

пробного учебного 

действия. 

Фронтальная 

работа 

Актуализирует изученный 

способ определения 

спряжения глаголов по 

ударному личному 

окончанию на материале 

домашней работы. 

Мотивирует учащихся к 

пробному учебному 

действию. 

 - Кто не справился с 

домашним заданием? 

 - Кому было тяжело 

определить спряжение 

глаголов?  

- Значит, вы уже хорошо 

умеете определять 

спряжение глаголов? 

 - Выпишите из 

скороговорки 

повторяющиеся глаголы и 

определите их спряжение:  

Пилят, колют,  

Колют, пилят  

Филя с Колей, 

Проговаривают способ 

определения спряжения 

глаголов по ударному 

личному окончанию. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиксируют затруднение 

в выполнении пробного 

учебного действия.  

- Мы не знаем, как 

писать «пилят» или 

«пилют», «колят» или 

Участвуют в 

учебном диалоге. 

Отвечают на 

вопросы учителя и 

одноклассников. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проводят 

прогностическую 

оценку задания на 

основе усвоенного 

способа действия: 

Я справлюсь…  

Я не уверен…  

Мне нужна 

помощь… 



Коля с Филей.  

Завалили пол двора  

Будут на зиму дрова.  

«колют», и поэтому не 

можем определить 

спряжение этих 

глаголов 

 

 

 

 

2 Постановка 

проблемы.Опр

еделение темы 

и постановка 

учебных задач 

 

Соотнести свои 

действия с 

используемым 

способом 

определения 

спряжения глагола 

и на этой основе 

выявить и 

зафиксировать 

причину 

затруднения 

Фронтальная 

работа 

Организует постановку 

проблемного вопроса 

учащимися. 

 

 

 

- Почему возникли 

трудности в написании 

окончаний глаголов?  

 

 

 

 

 

 

 

 

-Чему нам предстоит 

научиться сегодня на уроке? 

 

-Для этого нам надо 

провести наблюдения, 

выработать алгоритм, 

научиться его применять, 

работать дружно.  

1) - Проведем наблюдения на 

страницах учебника 71, 

№253 

«Мозговой штурм»: 
- Можно ли на слух 

определить, какое спряжение 

у глаголов с безударным 

Соотносят свои 

действия с усвоенным 

способом определения 

спряжения глаголов и 

фиксируют причину 

затруднения.  

- У этих глаголов 

окончания безударные, 

и слышатся нечётко.  

 

С помощью учителя 

делают вывод о 

невозможности 

использования 

изученного способа 

действия в новой 

ситуации. 

- Как правильно 

написать безударное 

окончание глагола. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Строят 

монологическое 

высказывание, 

участвуют в 

учебном диалоге. 

Определяют и 

формулируют с 

помощью учителя 

тему урока, цель в 

виде проблемного 

вопроса:  

- Как определить 

спряжение 

глаголов с 

безударным 

личным 

окончанием?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



окончанием? 

 - Читаем по строчке.  Не 

получается? Как же быть? 

Что поможет нам найти 

выход из этой ситуации? 

2) - Поставим глаголы в 

неопределенную форму и 

запишем в столбик. Выделим 

суффиксы неопределенной 

формы. Сравним. Стр. 71 

№254.  

- Как вы думаете, что 

поможет определить 

спряжение? Сделаем вывод.  

3) - Сравним наш вывод с 

учебником.  

 

 

 

 

 

-Неопределенная форма 

глагола. 

 

 

 

 

 

- Гласная буква 

(глагольный суффикс) 

 - Гуля…т – гулять - 1 

спр. – е -).  

Вывод: глагольный 

суффикс – и- 2 спр., 

пишу – и - глагольный 

суффикс –а-, -у-, -я-, -о-, 

-е- 1 спр., пишу –е- 
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Первичное 

закрепление 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Зафиксировать 

построенный 

способ действия в 

речи и знаках; 

 - Организовать 

решение исходной 

задачи, данной для 

пробного действия 

и зафиксировать 

преодоление 

затруднения 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Вы нашли ответ на наш 

вопрос?  Как определить 

спряжение глаголов с 

безударными личными 

окончаниями?  

- Почему до сегодняшнего 

дня вам легко удавалось 

определять спряжение 

глаголов? Что изменилось 

теперь?  Какого важного 

этапа недостает в нашем 

алгоритме?  Если окончание 

в глаголе безударное, то как 

надо действовать, чтобы 

определить его спряжение? 

Перечитывают правило 

и составляют алгоритм 

определения спряжения 

глаголов с безударным 

личным окончанием. 

 

Преобразовывают 

информацию из 

текстовой формы в 

схематическую. 

 

 

 

 

 

Добывают новые 

знания: находят 

ответы на 

вопросы, 

используя 

правило из 

учебника. 

Планируют свою 

деятельность в 

соответствии с 

поставленной 

задачей. 

Проговаривают 

последовательнос

ть действий на 

Взаимопроверка 
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Первичная 

проверка 

понимания и 

закрепление 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Организовать 

усвоение детьми 

нового способа 

действия при 

решении типовых 

задач 

 

 

 

 

 

 

 

Проверить на 

основе 

сопоставления с 

эталоном свое 

умение применять 

новое учебное 

содержание в 

типовых ситуациях 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа в 

парах. 

Фронтальная 

работа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самостоятель

ная работа с 

самопроверко

й по эталону. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Как вы думаете, подойдет ли 

данный способ для других 

глаголов с безударным 

окончанием? 

Организует усвоение детьми 

нового способа действия.  

- Как вы думаете, чем теперь 

нам необходимо заняться на 

уроке?  

Несколько глаголов из упр. 2 

стр. 110 разбираются 

фронтально с классом, с 

целью дать образец 

проговаривания способа 

определения спряжения 

глагола, а затем учитель 

обсуждает необходимость 

поработать парами для 

обеспечения 

пооперационного контроля 

Выбери задание и выполни: 

1 задание: Запиши глаголы в 

2 столбика – по спряжениям. 

Просить, подметать, варить, 

диктовать, зеленеть, светить, 

вынимать, отодвинуть, 

положить, закрыть, помнить. 

2 задание: Запиши данные 

глаголы в неопределенной 

форме и во 2 л. ед. ч. . 

летаю –  

машу – 

читаю – 

точу – 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выполняют упр. 2 стр. 

110 парами поочередно 

проговаривая или 

контролируя 

выполнения каждой 

операции алгоритма 

 

 

 

 

 

 

 

Выбирают задание для 

самостоятельной 

работы. 

Самостоятельно 

выполняют задание, 

используя новый способ 

действия по 

определению спряжения 

глаголов. Проверяют 

свою работу по эталону. 

 

 

 

 

уроке. Работают 

по составленному 

алгоритму 

действия 

 

 

 

 

Договариваются о 

распределении 

ролей: 

исполнитель- 

контролер в паре. 

Работают в парах, 

исполняя 

распределенные 

роли 

 

 

 

 

Обсуждают 

результаты 

самостоятельной 

работы, 

объясняют 

причины 

возникновения 

ошибок. 
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Домашнее 

задание 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Обсудить записать 

домашнее задание 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фронтальная 

работа 

 

 

 

 

 

 

 

одеваю – 

3 задание:  Спишите текст, 

вставляя подходящие по 

смыслу глаголы. Вставьте 

пропущенные окончания. 

Определите спряжение. 

За четверть часа до захода 

солнца вы (вход..те/вбега..те) 

в рощу. Вы 

(отыскива..те/наход…те) 

себе место где-нибудь подле 

опушки. Солнце село. 

Внутренность леса 

постепенно 

(темне..т/мрачне..т). 

-Какие затруднения возникли 

при выполнении работы? 

-Кто выполнил работу без 

ошибок? 

-Кто обращался за помощь к 

товарищу? 

 

 

 

Выдает карточку  №2 и 

проговаривает задание 

 - исправить ошибки в 

безударных окончаниях 

глаголов  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Записывают домашнее 

задание 
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Рефлексия  

провести рефлек-

сивный анализ 

учебной 

деятельности с 

точки зрения 

выполнения требо-

ваний, известных 

учащимся;  

- зафиксировать 

неразрешенные за-

труднения как на-

правления будущей 

учебной 

деятельности; 

- оценить 

собственную 

деятельность на 

уроке. 

 

Фронтальная 

работа. 

Самостоятель

ная работа 

 

 

 

- Подведем итог урока. 

Какова была тема урока? 

- А цель урока? 

- Как вы считаете, удалось ли 

вам достичь цели урока? 

Объясните свою точку 

зрения . 

- Расскажите, как определить 

спряжение глагола с 

безударным окончанием. 

А теперь настало время 

оценить свою работу на 

уроке. Заполните таблицу, 

поставив+ или – 

 

 

Отвечают на вопросы 

учителя. 

Выполняют самооценку 

на основе критерия 

успешности учебной 

деятельности. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проводят 

рефлексивный 

анализ учебной 

деятельности. 

Отвечают на 

вопросы учителя и 

одноклассников. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проводят анализ 

своей деятельности 

на основе 

усвоенного способа 

действий: 

Я умею определять 

спряжение глаголов 

с безударным 

личным 

окончанием. 

Я могу определить 

спряжение глаголов 

по неопределённой 

форме. 

 Мне необходимо 

поработать над… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



*Таблица заполняется с учетом этапа формирования, применения или контроля предметных знаний, действий, УУД по конкретной теме (заполнение всех  

граф таблицы необязательно). 

** Этапы указываются в соответствии с типом урока, реализуемой педагогом технологии, методики.  

 


